

—写在绿水青山就是金山银山理念提出二十周年之际

新华社政论

浙江省安吉县余村，镌刻着“绿水青山就是金山银山”的石碑矗立在流水之畔、青翠之间。

2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平同志在这个小山村调研时说：“我们过去讲既要绿水青山，又要金山银山，实际上绿水青山就是金山银山。”

2020年3月30日，习近平总书记再访余村。看到村里变化，总书记强调，“绿水青山就是金山银山”理念已经成为全党全社会的共识和行动。

绿水逶迤去，青山相向开。

20年来，以绿水青山就是金山银山理念为发端，习近平生态文明思想形成并不断丰富发展，推动我国生态文明建设从理论到实践发生历史性、转折性、全局性变化。

华夏大地，山川锦绣，江河奔腾，沃野千里，生态文明之光照亮绿色发展之路，大美中国壮阔前行。

(下转第3版)

绿色发展向未来

—太原做好“两山”答卷支撑高质量发展(下)



远眺东山，一排风力发电机矗立在山间。
邓寅明 摄

次，游客接待量突破历史同期峰值。

两处景区都处在太原西山生态文化旅游示范区。西山示范区2017年成立后，坚持生态优先、绿色发展，“两山”资源转化的路径越走越宽，成色越来越足。2023年，西山示范区发展生态修复、文化旅游、健康养生、体育休闲等产业，推进实施18个重点项目，总投资187亿余元。获得“2023绿水青山就是金山银山实践优秀示范区”称号，西山示范区实至名归。中国气象服务协会发布的2024年“气候康养旅居地”榜单上，西山示范区名列其中。这不仅为西

山示范区再添殊荣，也是对其生态建设成果的肯定。西山示范区实现了从荒山到金山银山的巨大转变，为山西乃至全国提供了一个生态修复与可持续发展的典范。

实践不停步

习近平总书记指出：“绿水青山既是自然财富，又是经济财富。”时序更替，岁物丰成。

(下转第2版)

关注汛期安全

闻汛而动 以迅制汛

全市上下有序有力应对极端天气

8月14日我市部分地区出现雷阵雨，万柏林区和晋源区局地出现暴雨，人民群众生命财产安全受到威胁。市委、市政府高度重视防汛救灾工作，加强会商研判、指挥调度，及时启动应急响应。各相关部门、县(市、区)和社会力量迅速行动，落实落细各项防汛措施，密切关注雨情、水情变化，紧盯山洪地质灾害易发区、城市低洼地、桥梁涵洞等重点部位，全力以赴做好应急抢险救援处置。

协调联动筑防线

汛情发生后，太原城管部门迅速响应，第一时间启动应急预案，坚守一线，守护城市安全。市城管局市政建管中心出动610名防汛人员、114辆防汛车辆，奔赴主干道与交通节点、居民区与背街小巷、改造路段等重点区域开展抽排作业。

市城管局城市排水管理中心工作人员，在下游几个节点位置安排专人值守，密切关注水位变化。经过紧张而有序的抢险工作，截至14日22时30分，水位在下降25厘米后，行洪恢复畅通。池渠所辖五六号调蓄池、胜利街缓洪池、北张退水渠等均运行正常。

8月14日18时许，结合市气象台发布的预警信息以及城六区信息采集员上报情况，市城管指挥中心第一时间启动防汛Ⅳ级应急响应，防汛值守专班人员迅速集结到位，依托“城市管理服务平台”“城市内涝安全预警监测系统”，全力守护城市稳定运行。全市700余处内涝监测点、视频监控进入应急状态，大屏幕实时滚动显示降雨数据，系统自动识别路面积水超过10厘米的预警点位，精准锁定汾西南路、北排洪下穿通道等22处预警点位明细信息。工作人员通过城市运管服务平台高效处置来自采集员巡查、12345热线转办、交警部门上报等多渠道汇集的各类雨情案件，并协调派遣二级平台联动单位，快速处置险情。太原城管环卫部门冒雨展开作业，清理积涝点淤泥杂物，冲洗道路积泥。

险情出现后，市消防救援支队指挥中心救援人员迅速行动，奔赴各处展开救援。当日19时01分，指挥中心接警人员接到一个报警电话，听筒里传来呼救声：“快来救我，我出不去了……”报警人为一位女士，起初她只顾紧张呼救，但无法说出自己所在位置和面临的情况。对此，接警人员首先安抚该女士的情绪，请她放慢语速，放缓情绪，详细说出自己的情况。

(下转第2版)



8月15日下午，太原市总会在太原工人文化宫举办“百万职工心向党”太原市总工会成立100周年专题文艺演出。

王韵菲 摄

市政协召开专题协商会
杨继承出席并讲话

本报讯 8月15日，市政协召开“进一步加强养老服务标准化建设 助力我市银发经济发展”专题协商会议。市政协主席杨继承出席并讲话，副市长陈博介绍我市相关工作进展情况及后续工作思路。市政协副主席张守耀主持。

为贯彻落实国家、省、市关于银发经济的部署要求，市政协将此议题列为2025年度专题协商会议协商议题，并最终形成调研报告，从优化供给标准、健全保障标准、加大政策支撑、完善评估和监管体系、加强智慧养老服务建设5个方面提出16条建设性意见。会上，8位市政协委员、智库专家、县区政协及医养机构负责人作发言，为我市养老服务标准化建设和银发经济发展出谋划策。市发展改革委、市民政局、市人社局、市卫健委、市医保局等相关部门负责人积极回应。

杨继承强调，要深入学习领会习近平总书记关于老龄工作和银发经济发展的重要理论，积极推动贯彻落实中央及省委、市委工作部署。要坚持养老事业和养老产业相统筹，围绕“多层次需求”“标准化供给”与“全周期保障”更好衔接持续深入调研，围绕银发“产业链”“科技链”“人才链”更好协同精准建言献策。要充分发挥政协专门协商机构作用，凝聚各方合力，抓好细化落实，推动协商成果落地见效，为在全社会形成“人人关心养老”良好氛围贡献政协力量。

(阎铁洁)

太原论坛线上征集宣传标语

本报讯 即日起至8月28日，2025年太原能源低碳发展论坛面向全国征集宣传标语。

2025年太原能源低碳发展论坛主题为“绿色低碳转型发展 构建新型能源体系”。为进一步传播绿色低碳理念、凝聚社会共识、营造浓厚氛围，主办方向全社会公开征集宣传标语。作品要求：投稿须为原创，紧扣论坛主题，语言简洁凝练，展现山西风采；应征作品须附带300字以内文字说明，说明创作理念；符合国家法律、法规，且宣传标语尚未被注册。

此次征集采用线上征集，请将投稿作品发送至邮箱telc2022@163.com，邮件注明宣传标语投稿。个人参与应征的，需提供应征者的姓名、联系方式、身份证号码；机构、单位参与应征的，需提供法人代码证、法人授权委托书(扫描成图片即可)。

报送作品将由组委会秘书处评选，评选出的作品用于太原论坛氛围营造及宣传推广。组委会秘书处向入选作品作者颁发荣誉证书。主办方对入选作品具有发布、展览、信息传播、结集出版等公益使用权。

重大项目建设年

汾东水质提升工程完成主干管网对接

本报讯 8月15日从市城市排水管理中心了解到，在市城管局大力支持下，经过各方的通力协作，我省“一泓清水入黄河”重点工程——汾东污水厂水质提升项目，顺利完成主干管网对接碰口作业，为该工程的如期投产奠定了基础。

此次主干管网对接作业面临时间紧迫、工序复杂、施工困难的多重挑战。作业期间，汾东污水厂20万吨/日的处理设施需停产，这无疑给河东地区的污水处理带来了巨大压力。按照河东地区污水管网水量统筹调配的要求，作业必须在24小时内完成。在如此有限的时间里，不仅要完成新旧管网的精准对接，还要保障城市污水的正常收集处理，杜绝污水溢流现象的发生，每一个环节都容不得丝毫马虎。

面对重重困难，汾东污水处理厂项目团队精心谋划，对每一个细节都反复推敲，提前制订了科学合理的管网对接方案——从新旧管网的尺寸匹配到对接角度的精确计算，从施工人员的分工安排到施工设备的合理调配，每一个环节都充分考虑到位。针对汛期施工的不利条件，市城市排水管理中心充分调动各厂处理能力，根据各厂的实际处理能力和当前污水量，合理分配污水处理任务，确保在汾东污水厂停产期间，河东地区的污水能够及时有效得到处理。通过各厂之间的协同合作，最大程度降低此次作业对河东地区污水处理的影响。

停水、抽排水、潜水封堵、切割管口抽排剩余水、管道切割碰口焊接……在专业人员的操作下，各项作业紧密衔接、环环相扣，顺利实现主干管网对接任务。

(任晓明)

第七届山西文化产业博览交易会
距离开幕还有 5 天

国潮新声『寻风』太原
国风超有戏·寻风季
亮相央视



央视文艺供图

本报讯 原创国风音乐唱演节目《国风超有戏·寻风季》，8月15日晚黄金时间亮相中央广播电视台总台综艺频道(CCTV-3)和戏曲频道(CCTV-11)。节目中，国风音乐人从太原出发，走遍太原古县城、晋祠、山西博物院、晋商博物院等地，深度了解山西丰富的音乐传统与人文底蕴，从厚重的传统文化中获得灵感，在国风音乐创作中碰撞出新声。

《国风超有戏·寻风季》由中央广播电视台总台文艺节目中心打造，秉承“采风共创”理念，通过“实地采风+音乐共创+实景音乐会”的方式，围绕“大地欢歌”“溯古撷珍”“诗韵流芳”“丹心永照”“国潮”五大主题展开，融合创新，传承千年的雅乐古韵与当代审美相遇。

节目根植文化沃土，让原创音乐汲取丰厚源头活水，戏曲名家、音乐制作人、文化学者组成的“寻风主理人”，优秀国风音乐人组成的“寻风团”，在“寻风小助理”陪伴下，从太原出发踏上采风之路，探索国风音乐既有底蕴又符合当下审美的表达方式。

节目组深入挖掘太原本土文化，让原创音乐汲取丰厚源头活水，戏曲名家、音乐制作人、文化学者组成的“寻风主理人”，优秀国风音乐人组成的“寻风团”，在“寻风小助理”陪伴下，从太原出发踏上采风之路，探索国风音乐既有底蕴又符合当下审美的表达方式。

节目组深入挖掘太原本土文化，让原创音乐汲取丰厚源头活水，戏曲名家、音乐制作人、文化学者组成的“寻风主理人”，优秀国风音乐人组成的“寻风团”，在“寻